

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky Endre-u. 1.
(Bika-bérház.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Előfizetést egyelőre nem veszünk fel.
Egyes szám ára: hétköznap (4 oldal)
25.000 P. vasárnap (6 oldal) 30.000 P

Fogjon össze az iparosság és védje meg érdekeit!

A Független Kisgazda és Polgári Párt iparos tagozata vasárnap nagyszerű iparosgyűlést rendezett a pártbizottság nagytermében. Szendrey Sándor, a polgármester rámutatott arra, hogy az iparosság ugyan különböző politikai pártokban van, de ne tévessze szem elől, hogy az iparostársulat gazdasági érdekvédelmi szerve és ha állépi annak küszöbét, hagyja ki a párt politikát. Az iparostársulatban csak az iparospolitika lehet. Ezen a hatalmas érdekvédelmi szervben csak az iparosság érdekeit lehet szem előtt tartani. Az egy évvel ezelőtti lefolyt választások óta a jelenlegi vezetőség nem karolta fel kellő mértékben az önálló kisiparos érdekeit. Elég itt utalni az OTI-ra, ahol csupán a munkavállalókat biztosítják, de a terheket a mesterek viselik. Az iparosnak ma sincs agykorai biztosítása. A sokszor hetekre, vagy éppen hónapokra visszamenő fizetési kötelezettség teljesítése alapjaiban rendíti meg az iparosságot. Sürgős baj a tanoncenevelés. Ezen a téren erősen érezteti hátrányait a meglévő munkafegyverem. A vizsgáztató bizottság dolgába olyanok is bele akarnak szólni, akik maguk nem estek át a mestervizsgán. A múlt káros kivonásait le akarjuk faragni. Szakképzett iparosokat akarunk nevelni.

Miután a Kisgazda Párt nékes meggyezésre irányuló kísérletei hajótörést szenvedtek, a Kisgazda Párt számára nem maradt más út, mint külön listával indulni a választásokon. S ma már harsányan folytatunk, tartva szem előtt mindenkit, hogy annak nem szabad személyi gyűlölködésé fajulni.

Fazekas István titkár ismertette a meggyezésre irányuló tárgyalásokat, majd rámutatott azokra a roppant terhekre, amelyek a kisiparosság vállait nyomják. Hangoztatta, hogy az önálló ipar előtt meg van ásva a út. Fogjon össze az iparosság és a huszonegyedik órában védje meg érdekeit.

Nagy figyelem közepette emelkedett szólasra Harsányi Imre dr. parkamari titkár, aki a szakember biztos kezével mutatott rá a kisipar legfőbb sebére. Hangsúlyozta, hogy a már említett terheken kívül még az iparosságra a jövőteli szolgáltat teljesítése is vár. Debrecenre egy negyedére 28 milliárd pengő szolgáltatást esik, amelynek több, mint felét a kereseti adót fizető polgárnak kell teljesíteni. Ezután a kollektív szerződés egyes visszasszágaait ismertette. A kollektív szerződés feltétlenül szociális vivmány, de nem lehet az egyik társadalmi réteget kivonni a terhek viseléséből s egy másik rétegre rávárni a terheket ugyanakkor, amikor a lehereselő réteget nem tekintik csak másod, vagy harmadrendű polgárnak. A kollektív szerződés

és a kollektívrendelet készítőit bizonyára az a megfontolás vezette, hogy az iparos át tudja hárítani terheit a fogyasztóra. Csakhogy nem tudja, mert a munkát előre állítja fel. Így előfordul az a helyzet, hogy az egyik ipész például drágábban adhatja ugyanazt a cipőt, mint iparostársa, ha nála véletlenül család munkavállaló dolgozik. Ha a verseny megindul, így egyik iparos behozhatatlan hátrányban marad a másikkal szemben, sőt a család munkavállalónak is megnehezül a helyzete. Egyesek nem hajlandók dolgozóként elismerni az önálló iparost. A mester pedig ugyanannyit dolgozik, mint a munkavállaló.

(Egy hang: Mi sokan egész családunkkal dolgozunk.) A tanonkérdéssel valóban baj van. A legújabb rendelkezések szerint csak három segéd után lehet egy tanoncot tartani. A tanonc munkája, különösen az első esztendőben nem hasznos az iparos számára. A kalória a tanulónak is jár, viszont azért a tulajért, amit a tanuló mestertől kap, a mester nem élvezi ellenszolgáltatást. Az iparosság ezideigeken keresztül küzdött az agykövi biztosításért. Eddig mindig csak ígéretet kapott, most meg azt sem. Az iparügyi kormányzat az feleli a kisiparosság sereglőire, hogy az iparosság legyen áthatva a demokrácia áldozatos szolgálatának szellemétől. Nos, át van hárva, munkája nyomán elvárják és érdekeit megvédjük.

Az iparostársulat éppen olyan érdekvédelmi szerve a kisiparosnak, mint a munkásság a Szakszervezet. Az iparosság tisztességes kenyeret akar magának és családjának. A kisiparra nagy feladatok vannak az újjáépítésben. Az egyéni izlésre, a pótlásokra és javítások munkájára mindenféle körülmények között szüksége lesz ennek az országának.

A vasárnapi iparostársulati választásokon listák fogtak futni. Minden választás kortéziával jár. Könnyű ma hangzatos jelzőszavakkal támadni egyes embereket. Mi ezt az utat nem valljuk. Beesületet harcoltunk el. Az iparosság a választások küszöbén chredjen rá, hogy érdekeit megvédesse jómórálni kell. Nehogy az a helyzet álljon elő, mint a tavalyi választásokon, amikor a város 3000 iparosa nevében 500 döntött az összesség kéréséről.

A nagytapással fogadott beszéd után Csócsits Lajos szólalt fel. Utalt az ellene megindult támadásokra. A vádakat meg csak vissza sem utasítja. Debrecen város iparostársadalmi jól tudja, hogy mögötte értékes harc áll, amelyet az iparosság jogsértekeiért vívott. Mi a választásokon a tisztességes hang és harsány álláspontjára helyezkedünk. A választások után azt akarjuk, hogy az iparostársulat

Ma lesz döntés a politikai válságban

A Kisgazda Párt képviselői értekezletet tartottak

A belpolitikai válságban mára várható döntés. Különböző ellenőrizhetetlen hírek terjedtek el az időközben bekövetkezett fejleményekről. Bizonyos azonban, hogy vasárnap meg volt a pártvezérek értekezlete, de kiszivárgott hírek szerint ez eredményt nem hozott.

A Kisgazda Párt politikai bizottsága hétfőn újra összeült, majd hétfőn délután a párt képviselői tartottak értekezletet. Csaknem kivétel nélkül valamennyi kisgazdapárti képviselő Budapestre tartozkodik, tekintettel arra, hogy úgy az ország, mint a párt sorsdöntő kérdések megoldásáról van szó. Lapunk zártkörű értekezletet tart.

A képviselői értekezlet, amely valószínűleg helynyit az éjszakai órákba, fog megállapodni a munkaspártok körtelezésre adandó választási szövegében. A választás ma, kedden délelőtt nyílt.

A miniszterelnök az angol misszió h. vezetőjénél

AMTI jelenti: Nagy Ferenc miniszterelnök szombati délelőtti vizsgálatot tartott az angol politikai misszió helyettes vezetőjének látogatását és szívesen beszélgetést folytatott vele.

AMTI jelenti: Nagy Ferenc miniszterelnök szombati délelőtti vizsgálatot tartott az angol politikai misszió helyettes vezetőjének látogatását és szívesen beszélgetést folytatott vele.

AMTI jelenti: Nagy Ferenc miniszterelnök szombati délelőtti vizsgálatot tartott az angol politikai misszió helyettes vezetőjének látogatását és szívesen beszélgetést folytatott vele.

50 százalékkal emelték a köztisztviselők illetményeit

A MTI jelenti: A Gazdasági Főtanács a legutóbbi ülésen elhatározta, hogy a köztisztviselői illetményeket március 14. hatállyal ötven százalékkal emeli.

A bányanyugdíj és a baleseti járulékok és a balesetbiztosítás

alapot vezető javadalmazási értékhatar újabb felmérését is elhatározta a Gazdasági Főtanács.

A nemzetgyűlés ülése

A nemzetgyűlés hétfői ülésén a házelnök bejelentése után Orbán László betérjesztette a közjogi bizottság jelentését a demokratikus államrendszer és a köztársaság büntetőjogi védelméről szóló törvényjavaslatról. A nemzetgyűlés a jelentést elfogadta és utána elhatározta, hogy kedden megkezdje a javaslat vitáját.

Ezután Keresztúri Dezső válaszlás és közoktatásügyi miniszter szóbeli választ adott néhány régebben elhangzott interpellációra. Kijelentette, hogy a magyar sportéletben sem üzleti, sem pártpolitikai szempontok nem érvényesülhetnek. A pedagógusok helyzetének megfelelő rendezése nélkül a magyar demokrácia fejlődése el sem képzelhető. Beszámolt azokról az intézkedésekről, amelyeket a pedagógusok anyagi ellátásának biztosítására már eddig is tett. Véleménye szerint a nevelői kar ellátásának az üzemi munkásokkal egy szinten kell mozogni. Javaslatát a tanítóknak a X. fiz. oszt. 3. fokozatában, a tanároknak pedig a IX. fiz. oszt. és a IX. fiz. oszt. 3. fokozatában kellene kezdeniük. Ezután megállapította, hogy a szakemberi minőség nem lehet védőpajzs, amely mögé a reakciós politikai felelősek elbújhat és komoly szakembereket is el lehet távolítani helyükről, ha demokrácia ellenes cselekedeteket követnek el. A minisztérium már kiadta a betiltott tankönyvek jegyzékét és azoknak az iskolából való eltávolítását szorgalmazza és ellenőrzi.

A megmaradt pedagógusok egyrészt át kell nevelni, meg kell nyerni a demokráciának, erre szolgálhatnak az átképző tanfolyamok. A köznevelési egységei. tése kérdésében feltett interpellációra válaszolva a miniszter kijelentette az oktatás demokratizálódásának szándékát.

széle érdekében tett intézkedéseket, majd beszámolt az általános iskolák, a dolgozók iskolája működéséről és megállapította, hogy az ehhez hasonló feladatok megoldás

sát tekintni felfeladatának. A miniszter válaszában a Ház tudomásul vette s ezzel az ülés véget ért.

Ma kivégzik golyó által Rajniss Ferencet

Budapestről jelenti: Hétfőn délelőtti kihirdették Rajniss Ferenc előtt az államfő határozatát, amely szerint Rajniss az ítélet golyó által hajtják végre. Rajniss kedden reggel végzik ki a

törvényszék fogházának udvarán. Valószínűleg kedden vagy szerdán Szállásikat is kivégzik. Szállásikat végig kell nevelni a többiek akasztását.

Truman elnök Churchill beszédéről

Truman elnök az AFP tudósítójának kijelentette, hogy az Egyesült Államok szabad ország lévén, Churchillnek joga volt nézetét kifejezni. Ha Angliába menne, azt hiszi, hogy neki is meg lenne ez a joga. Az elnök nem volt hajlandó Churchill beszédének tartalmáról véleményt mondani. Truman nem hiszi, hogy egy háromhatalmi megbeszélés a közeljövőben létrejönne. Ha ilyen értekezletet rendeznének, az Egyesült Államokban tartanák meg. Arra a kérdésre, hogy milyen álláspontot foglalna el Amerika, ha a Szovjet Unió elhagyná az Egyesült Nemzetek Szövetségét, Truman világosan azt felelte, hogy a Szovjet Uniónak nincs szándékában magát elszigetelni. Az Egyesült Államok elnöke hozzátette, hogy az Egyesült Nemzetek Szövetsége nem fog felmorzsolódni és hogy egyébként az Egyesült Államok meg tudná ebben akadályozni.

nak a beszéd ellen. Az angol parlament tagjai a képviselőház elé terjesztendő határozati javaslatukban kijelentik, hogy Churchill az angol államközösség és az Egyesült Államok közötti katonai szövetség aláírására, a kommunista terjeszkedés leküzdése céljából tett javaslata csak érthetn Anglia, az Egyesült Államok és a Szovjet Unió közötti jóviszonynak és a világháke fejlődésének.

Churchillnek Foultonban elmondott beszédét legközelebb az angol alsóházban megvitadják. A munkáspárti képviselők 25 aláírással határozati javaslatot szövegeztek meg és ebben tiltakoz-

Az angol radio jelenti, hogy az Egyesült Nemzetek szervezőinek elnöke szerint az iráni kérdésben a Szovjet Unióhoz intézkedik amerikai jegyzék nem fogja felborítani az Egyesült Nemzetek munkáját. Az elnök azon a véleményen van, hogy a Szovjet Unió ezután is részvesz majd a szervezet munkájában.

Byrnes külügyminiszter szombati nyilatkozata további fényt vetett az orosz-török viszonyra — állapítja meg a londoni rádió. Kifejtette, hogy a Szovjet Unió kitéstette Törökországot, hogy a két ország közötti tárgyalások során meg kell vitatni a Dardanellák kérdését, valamint Karos és Ardahan tartományok hovatartozásának ügyét. (MTI)

iparosérdekek megvédésének színhelye lesz. Ha megválasztottuk bennünket, mondotta Csócsits Lajos, mi az aranyképzés után fogunk járni és nem a gyűlölet hajlandók kilengeni sem jobbra, sem balra. Mi békeséget

akarunk, de érdekeink védelmére nem szabad megelégedni. — fejezte be nagytapással fogadott beszédét.

A felkes hangú gyűlés Szendrey Sándor h. polgármester zárszavával ért véget.

Fotó Horváth
Simonffy-utca 1/b.

Hétfőn tárgyalta a népbíróság a debreceni nyilas főispán ügyét, aki ebéden látta vendégül Szalásit

A debreceni népbíróság hétfőn tárgyalta Herceg József textilkereskedő ügyét, aki a nyilas-uralom alatt, amikor Debrecen már az orosz csapatok fészébe dőlt, Hajdú megye és Debrecen főispánja lett. A tárgyalást dr Tomola Béla vezette, a vadhatóság Garancsy Mihály népbürokratája képviselte, a védelmet dr Balassa Zsigmond kiemelt védőügyvéd látta el.

A személynél a főispán elmondta, hogy Herceg 33 éves, hat elemi végzetű, legutóbb Hajdúszoboszlón volt textilkereskedő, előzőleg Debrecenben volt kereskedő.

A népbürokrata többrendbeli háborús és népiellenes büntetések miatt vádolja. 1944. novemberében elfogadta Vajna nyilas belügyminiszterrel Hajdú megye és Debrecen város főispánját és ilyen minőségben ténykedett is. Török István tűzoltóbiztosítást megbüntette, Bánk Lászlót kinevezte munkarendvezetőnek. Az ő parancsára menekült külföldre a debreceni, egri és kecskeméti tűzoltóság és vitték ki sok értékes tüzoltó felszerelést. Dunaszerdahelyen ő szervezte be a tevékeny Magyarista légibő. Egyik súlyos vád, hogy a német Gestapóval Hajdúszoboszlón együttműködött és a baloldali emberek névsorát átadta. Grosz József kereskedőnél házkutatást tartott és bántalmazta is. Ugyanakkor a nyilas érzelmű vevők előnyben részesültek. Szalásit Hajdúszoboszlón vendégül látta, ebéden adott tiszteltetés.

A vádirat ismertetése után az elnök kérdésére kijelentette Herceg, hogy a vád több részében bűnösnek érzi magát, azért, hogy elfogadta a főispániságot, a nyilas párt tagja volt. Előadta, hogy havi 50 pengős fizetéssel kereskedő volt. Egyik nyilas ügyvéd támogatta anyagilag

hogy önállóíthassa magát, így tudott felemelkedni, ezért lepett be a nyilas pártba. Tagadja a Grosz féle házkutatást, oda őt, mint szakértőt vitték ki az árdragatási ügyben. Tagadja azt is, hogy a baloldali embereket feljelentette volna. A tűzoltók elmenekülésében sem vett részt, sem a Hungarista légio szervezésében. Ő csak a parancsot továbbította a községi jegyzőknek. A főispániságot, 1944 novemberében kapta Budapesten. Azt állítja, hogy a propaganda szedítette meg, azért vállalta a főispániságot, hogy a terror alól igyekezzen megvédeni a debreceni menekülteket és azt állítja, hogy ő szabadította ki a szociáldemokrata Mönus képviselő fiát, aki meg is menekült.

A bíróság ezután több tanút hallgatott ki. Dr Grosz Gyula hajdúszoboszlói orvos előadta, hogy úgy az ő, mint több társa internálását Szentgyörgyre Hercegnek tulajdonítja, aki közismert nyilas volt, 1944. áprilisában az utcán haladva rámutatott Hercegre, amikor egy német SS katonával tárgyalt — és két nap múlva el is vitték. Dr Grosz Péter orvos hasonlóképpen vall. Szilágyi Antal rendőrfőhadnagy ott volt, amikor Herceg házkutatásban részt vett Grosz József kereskedőnél és anyanyelvi követeit. Látta, hogy Herceg korábban megerőltet. Kihallgatott a népbíróság dr Roncsák Jenő tűzoltóparancsnokot, aki Herceg szombathelyi főispáni ténykedéséről tett vallomást. Több tanu kihallgatása után a népbürokraták 15 tanu kihallgatásától elől, mivel a vádat beigazoltnak látja. Csupán hat tanu kihallgatása van még hátra, ezeket kedden reggel 9 órakor hallgatja ki a népbíróság, amikor a főtárgyalást folytatják. Ugyanakkor lesz ítélet is.

Szakasits Árpád a tisztántali atrocitásokról

Szakasits Árpád miniszterelnök-helyettes vasárnap beszédet mondott Békéscsabán és Szenteseen és többek között ezeket mondotta:

— Az utóbbi időben mind több és több helyről hallunk — mondotta — egyes kiskereskedők ténylegesről és visszaéléseiről, valamint az általa felgyújtott és felbörtelt emberek megengedhetetlen eljárásairól. Ezek még arra is felbörteltek már, hogy minket demokrácia és forradalmi szellem akarnak tanítani.

Másfél milliárd értékű textilárú Debrecennek

A közellátási minisztérium a debreceni kereskedők részére másfél milliárd értékű textilárút, szövetet utalt ki a kereskedelmi és iparkamara úján. A szükséges vételárát a kereskedők összeadták s az árúkat most kell megérkezni Debrecenbe.

Mint hogy a textil- és szövetgyárakban óriási anyag van felhalmozva, úgy hogy minden kereskedő vásárolhat a gyáraktól is közvetlenül, a kamara a Debrecenbe érkező árú szétosztásába nem folyik be, hanem az egész mennyiséget átadja három debreceni nagykereskedőnek, akiknél a kiskereskedők a szükségüket mennyiséggel átvethetik.

Ha nem akadályozzuk meg ezeket a nép salakjaihoz tartozóknak törvényellen magatartását, akkor ez anarchizmus vezet. Mi demokráciát akarunk és nem rémuralmat. Meg kell állapítanunk, hogy ezekhez, különösen a Tisztántulon lejártszódtó atrocitásokhoz a munkásoknak semmi közük sincs és nem is lehet. A miniszterelnök-helyettes ezután kitért a Kiszgada Párttal kapcsolatos események ismertetésére.

A kamara azt az értesítést kapta a gyárak képviselőitől, hogy a vidéki kereskedőket, ha közvetlen hozzájuk fordulnak a meglévő árú igénylését nyomban kielégítik.

Anders csapatai Udine vidékére érkeztek

A Monde című francia lap triezsi tudósítója jelenti, hogy az utóbbi időben megerősítettek az Udine körül elhelyezett csapatokat. Pontos számokat a katonai titokra való tekintettel nem közöl, de úgy tudja, hogy Anders lengyel hadseregének egységei érkeztek dél felől Udine vidékére. (MTI)

Március 16-án utazik Romániába Bánhidai János

európai híró grafológus, addig Debrecenben fogad lakásán Csapó-utca 18. (Wiener palota) I. e. 3. 9-4 óráig. — Csodákat beszélnek róla. — Okvetlen keresse fel.

CSOKONAI SZÍNHÁZ Kedden 5 órakor Cigányszerelem

40 ezer pengő a kenyér új ára

Ujabb rendelet szerint a kenyér arát nem a debreceni közellátási bizottság állapítja meg, hanem a közellátási miniszter szabályozza országosan egyformán. Hétfőn értesíteték a várost.

Rónai miniszter Debrecenben

Rónai Sándor kereskedelmi miniszter vasárnap Debrecenben tartózkodott. A Szociáldemokrata Pártban tartott gyűlésen beszédet mondott. A debreceni iparosok és kereskedők elpanaszolták a miniszter előtt, hogy a kereskedelmi minisztérium a feltérjesztett iparengedélyek ügyét igen késedelmesen intézi el. Vannak beadványok a minisztériumban, amelyekben tíz hónap óta semmiféle döntés nem történt. Rónai Sándor kijelentette, hogy a panaszokat vizsgálat tárgyává teszi s egyben ígéretet tett, hogy elrendeli, hogy a jövőben felelősség terhe mellett minden iparengedély ügyet tíz nap alatt el kell intézni. A minisztériumban felgyűlt ilyen tárgyú aktákat is el kell intézni a határidő alatt, mégha a tisztviselőknek éjjel is kell dolgozniuk a hivatalukban.

Osszeférhetlenségi bejelentés

MTI jelenti: A Független Kiszgada Párt több tagja összeférhetlenségi bejelentést tett Filler László nemzetgyűlési képviselő ellen. A bejelentést a nemzetgyűlés elnökéhez, Varga Béla-hoz intézték, hivatkozva arra a levélre, amelyet egy politikai napilap annak idején közölt és nevezett képviselő eddig nem cáfolta meg. Kéri az elnököt, hogy a bejelentéseket vizsgálja és döntés céljából a nemzetgyűlés összeférhetlenségi bizottságának adja ki.

A belügyminiszter beteg

A belügyminiszter, aki hosszabb ideje orvosi kezelés alatt áll, orvosai tanácsára kezelés céljából szanatóriumba fektült. Felgyógyulása az eddigi vizsgálat alapján rövid időn belül várható.

Kik viselhetik az új rendszerű katonai egyenruhát

Az új demokratikus honvédség átszervezésével kapcsolatban a honvédelmi miniszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében a jövőben a demokratikus honvédség új rendszerű egyenruháját csak azok a honvédszemélyek viselhetik, akiknek új rendszerű és március 15-től érvényes igazolványuk van, továbbá a tényleges szolgálatban levőkön kívül azok a nyugdíjasok, akik 1946. március 1. után szolgálatuk kitöltése után kerülnek nyugállományba. A régebbi nyugállományú honvédszemélyek a régi rendszerű egyenruhát a nyugállományba helyezés napjától számítva 3 évig viselhetik. Polgári állásban egyenruha viselése tilos. A létszámszűkítés folytán elbocsátottak új rendszerű egyenruhát polgári ruhára cserélhetik, akik azonban nem hajlandók cserélni, azok az egyenruhát csak átmenetileg és katonai jelleg nélkül viselhetik.

— Vagyonmentő, Bádógos u. 1.

CSOKONAI SZÍNHÁZ Szerdán 5 órakor Cigányszerelem

LEGUJABB

Byrnes külügyminiszter sajtóértekezleten bejelentette, hogy Novikov szovjet ügyvivő jegyzékét nyújtott át neki azzal az amerikai jegyzékkel kapcsolatban, amelyet nemrégiben juttattak el Moszkvába azt kérve, hogy a bolgár ellenzék két tagját vonják be a bolgár kormányba. Byrnes nem nyilatkozott a szovjet jegyzék tartalmáról.

A macedon nemzetgyűlés elnökségének határozatából, Macedónia népköztársaság lesz, jelenti a Tanjug hírszolgálati iroda.

Mint a belgrádi rádió jelentette, a triezsi rendőrség jugoszláv tisztviselőket tartóztatott le, akik az UNRRA által Jugoszláviának szállított árucikkek átvétele céljából tartózkodnak Triezsben. A rádió bementője hozzátette, hogy a triezsi rendőrségnek ezt az intézkedést a megszálló hatóságok jóváhagyták.

Két őrizetbevétel a hajdúsámsóni verekedés ügyében

A vármegyei rendőrség őrizetbe vette Ráczai Sándor és Bartha Lajos sámsóni lakosokat, akik Mátyás és Tripszó rendőrnagyokkal súlyosan bántalmazták.

Szombaton d. u. 2 óráig dolgoznak a malmok

A malom munkások szakszervezeti vezetősége kimondotta a malomipari munkások kérésére, hogy minden debreceni malom — beleértve a darálókat, olajmalomokat — minden szombaton délután 2 óráig dolgozzék és szolgálja a kávéfeleket.

SZÍNHÁZ

A „Cigányszerelem” Lenhár-Operett újította fel a színház Boleznay István kiváló rendezésében. Genosy Sári, Mátrai Mária, Nagy Béla, Szabó Samu, Csengeri Aladár, Oláh Klári, Oláh György pompás művészi teljesítménye áll az előadás előterében. Arany Kátó, Kertész Sándor, Virágháti Lajos kitűnő játékkal szolgálják a sikort. A zenekart dr. Pajor István tartotta egységesen kézben.

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Hétfő
Kedd
Cigányszerelem
Cigányszerelem

APOLLÓ MOZGÓ: Két lány az utcán, magyar film. Borty Béla és Ajtay György a főszerepben. Előadások: 3. 1/5 és 6, vas-és ünneppnap d. e. 11 órakor is.
PETŐFI MOZGÓ: Káprázatos revüfilm élménye „A szépség ünnepe” Uj amerikai híradó. Előadások: 3. 1/5, 6 órakor, vasárnap délelőtt 11 órakor is.

Aranyért, ezüstért, briliánsért magas árú 6r el
Stassik Lajos
ékszerész, Piace u. 56.

Két szobás,
fürdőszobás ujjonnan
rendbehozott szép lakás
központban átadó. Ajánlatokat „A zonnaira” jeligére a kiadóba.

Nyúlbert, görényt, nyersbört, tollat és
gyapjút magas árban vásárol
ROBITSEK, Miklós utca 5.
Telefon: 277.
Használt ruhák eladók, temetkezési gyászkoosival együtt átadó.

Tóth Gyula vaskereskedés
ismét a régi helyén, a városháza sarkán, a megszokott előzékenységgel szolgálja ki az igen tisztelt vevőit.

H I R E K

Mától kezdve minden hétköznap megy vonat Budapestre

Értesítjük az utazó közönséget, hogy keddtől, március hó 12-től kezdődőleg Budapest nyugati pályaudvar—Debrecen—Nyíregyháza viszonylatban a távolsági személyvonatpár vasárnap kivételével naponta közlekedik. Egyidejűleg a jelenleg Budapest nyugati pályaudvar—Debrecen között közlekedő 1712. sz. személyvonat helyett 1712/a. sz. személyvonatot helyeztünk forgalomba. Az 1712/a. sz. személyvonat Budapestről 7 óra 25 perckor indul és Debrecenbe 15 óra 41 perckor érkezik. A többi vonat menetrendje változatlan.

Az Üzletvezetőg.

Az adópengő március 12-re 16 pengő és 30 fillér.

Az csapókereti Jézus Szíve templomban ma délután 5 órakor magyarkilencet kezdünk Szent Antal tiszteletére szent beszéddel. Az első szentbeszédet P. Sebestyén Szaniszló csapókereti ferences házfőnök, hittanár tartja. Krisztus és a munka címen. A szent kilencet családjaink és nemzetünk boldogabb, jobb jövőjéért ajánljuk fel.

Az utóbbi napokban hamis százezer pengős bankjegyek forgalomba hozataláról kerültek hírek. A Magyar Nemzeti Bank részéről kijelentették, hogy a hírek alaptalanok, csupán annyi történt, hogy a háborús festék felhasználásával egyes szériák színe kissé megváltozott. A sötétebb barnás színezetű százezer pengős bankjegyek tehát ugyanolyan érvényűek, mint a világosabb színűek, inkább zöldes bankjegyek.

Takács Ferenc földművelésügyi államtitkár Debrecenben járt és látogatást tett a hajdúvármegyei gazdasági felügyelősen, ahol Vigh István, a felügyelő vezetője tájékoztatta. Vigh gazdasági felügyelő kérte az államtitkár közbenjárását a mezőgazdasági üzembányák árának mérséklésére és tavaszi vetőmag biztosítására.

Felhívom a város lakosságát, hogy a háziszemének az utcára való kihordásától tartózkodjék. Szemkivétel az utca- és háztömbbizalmiak személtakarítására vonatkozó felhívásának minden esetben maradéktalanul tegyen eleget. Rendelkezésem áthágásával szemben a legszigorúbb eljárást fogom foganatosítani. Polgármester.

Felavatták a medvei Dunahídat. Vasárnap avatták fel ünnepélyesen az újáépült medvei Dunahídat. A Vörös Hadsereg hatalmas munkát végzett itt a magyar nép számára. A munkaórák 94 százalékat teljesítették, a vasanyag 70 százalékat, a faanyag pedig 100 százalékat adta. A zászlócsiszba öltözött városháza értékyeről a Vörös Hadsereg, a magyar kormány és a munkásság képviselői szóltak az egybegyűlt több ezer főnyi tömeghez.

A Magyarországról nemrégiben visszatért svéd segélyszállító gépkocsioszlop egyik tagja tragikus baleset áldozata lett. Helsingforsban a megérkezés napján Arne Gullander igazgató, a szállítmány műszaki igazgatója a sötétben gépkocsijával hajtott a kikötőrakparton, a tengerbe zuhant és megfulladt. Szelle Lajos stockholmi magyar ügyvivő piros-fehér-zöld szallalgal ellátott koszorút helyezett az igazgató ravatárlára.

A nagykanizsai népbíróság Fider György, a nagykanizsai nyilas számonkérészek vezetőjét kötéltálati halálra ítélte.

Becserélem tört aranyát modern ékszerre, karikagyűrűre. Új ezüsttárgyak nagy választékban.

TAKÁCS SÁNDORNÉ
Ékszerüzletében.
Piac-utca 22. szám.

Felmentette a további szolgálat alól Torma alispán dr. Uzonyi Barna vármegyei főjegyzőt a szakszervezeti naggyűlés határozata alapján, mint nyugatra menekült tisztviselőt. Ugyanez a szakszervezeti tanfolyam haligatói közül Horváth Bélát beosztotta a központi járáshoz szolgálatáért.

Sima gyorsíróiskolában állandó belratkozás. Esti tanfolyam 5 órakor kezdődik. Piac u. 73.

Kedden reggel újra összeül a debreceni rögtöntélebírószék és tárgyalja az öltagyú hajdúszobozóló betörőbanda ügyét. Doró István, testvére s büntérsai állnak a rögtöntélebírószék elé, mert éjjel feltörték és kifosztották egy liszt-raktárt. A többi, rögtöntélebírószék elé tartozó ügyet most nem tárgyalja a rögtöntélebírószék.

Gyorsírást, gépirást tanuljon Domb 22-b. alatti gyorsíróiskolában. Márciusban új tanfolyam kezdődik.

Bűnügyi krónika. Jakel Béla fancieskal tanyáját ismeretlen tettesek kifosztották. 600 millió értéket elvittek. — Alkulesos betörők Bólik Lajos Varga-utcai lakásából 400 millió értékben ruhaneműt loptak. — Beszúrás történt elvitt 11 milliót és egy értékes borkabátot Hodody Gábor Szent Anna-utcai lakásáról. — Megtámadták és kifosztották a Borzán Gáspár utcai Vargha Dezső Gábor bellegelő lakost, akitől 1,600,000 pengőt, tőli kabátját és eszímáját elvették. — A hajdú-nánási rendőrség nyomozást indított Szakács Zoltán pénztárnok kérekekerítésére, akit azzal gyanúsítanak, hogy elcsikkasztott 450 milliót és eltűnt a városból. — Ismeretlen tettes ellopta Badits István Hatvan-utcai lakos pénztárcáját az egyik mozgóságházban. Ötmilliót meghaladó készpénz és fontos okmányok voltak a pénztárcában. — 300 millió értékű ruhaneműt, bútort elloptak ismeretlen tettesek Somogyi János Sándor-utcai lakásából. A károsult most saját holmijai közül többet felismert és a rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére. — Elloptak 200 millió értékű mezőgazdasági gépet ismeretlen tettesek Kálmán István Meszena utca 4. sz. alatti lakos Szepes 2. sz. alatti tanyájáról.

Istállótűz ütött ki a Honvéd utca 34. szám alatt. A tüzoltóknak sikerült a tüzet lokalizálni.

Gara Lajos ebelsi gazdálkodó lakodalmas szekéren feleségével és öt ismerősével hazafelé tartott. Utközben a lovak egy elhaladó autó túlkölesétől megvadultak, a szekert nekivitték egy fának. A szekér darabokra tört, a bent ülők közül Gara koponyatörést, a többiek kisebb-magyobb sérüléseket szenvedtek.

Idegrohamában megmérgezte magát ismeretlen méreggel Erzsébet-utcai lakásán Szirák Ilona varró. Súlyos állapotban szállították kórházba.

A Lencz-telepen a pálinkafőzés tovább folyik.

A Kisgazda Pártba tömörült tanárok és tanítók vasárnap közgyűlést tartotta, amelyen megválasztották a csoport tisztikarát. Elnök lett Ormos Lajos tanfelügyelő, ügyvezető elnök dr. Kovács Béla tanár, titkár Kálmánchey Zoltán tanár, jegyző Lada Margit és Majoros Géza tanító. A közgyűlés ezután pedagóguskérdésekkel foglalkozott.

Egy hét alatt 120 mester-vizsga. Az Ipartestületnél a múlt héten kezdődtek meg a mester-vizsgák. Hat nap alatt 120 különféle szakmájú segéd vizsgázott a bizottság előtt igen szép sikerrel. A segédek ügy elméleti, mint gyakorlati tudásról tettek tanuságot. A vizsgázók közül csak három jelölt bukott el.

A Joint 1946 első negyedére 80 milliárd pengőt adott a népiéleti miniszternek szociálpolitikai és egészségvédelmi célokra.

ELADOK-VESZEK hálószobát, úriszobát, kombinált butort, konyhát, zongorát, irógépet, varrógépet, férfi és női bundát, ruhákat, sparheltet, kályhát. **MEZEI** ószeres Vörösmarty-utca 12. szám.

A FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRT HIREI

Az Elnöki Tanács szerdán délután 3 órakor ülést tart. — A női tagozat választmányja kedden délután 3 órakor megbeszélést tart. — A női tagozat csütörtökön délután 3 órakor tartja szokásos heti taggyűlést, amelyen dr. Versényi Klára tart előadást.

A Független Ifjúság hírei.

A képzőművészeti munkaközösség ma, kedden délután 3 órakor összejövetelt tart. — A Független Ifjúság debreceni szervezete szerdán délután a pártszervezet nagyteremben össztalálkozást tart, amelyen valamennyi tag feltétlenül jelenjen meg.

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Kereskedők és Italmérők Ipartársulata 13-án 3 órakor forgalmi adóközösség és közmunkaváltás megalakítása ügyében tagértekezletet tart. Aki forgalmi adó és közmunkakönyvével nem jelenik meg, az a közösségből kimarad. — Készítők kereskedők szakosztálya kedden 3 órakor szakosztályi ülést tartanak forgalmi adóközösség és közmunkaváltás ügyében. Forgalmi adó könyvével mindenki megjelenni tartozik. — Fa- és építkezési anyag kereskedők szakosztálya szerdán 3 órakor értekezletet tart forgalmi adóközösség, közmunkaváltás és több fontos ügyekben. — Ószeres szakosztály felkéri az összes tagját, hogy jelentkezzenek a forgalmi adóközösség összeresésére, kedden, szerdán és csütörtökön. — Kiszárazás szakosztály felkéri tagjait, hogy kocsijuk táblájukat átfestés végett a szakosztálynál szolgáltassák be. Terményért vasanyag is beszerezhető. Akik Savósgutról fuvart vállalnak, a jegyzőnél jelentkezzenek. — Alapszabálymódosító értekezlet kedden 3 órakor. A szakosztályvezetők megjelenése annál is inkább kötelező, mivel a közmunkaváltás és forgalmi adóközösség kérdése is tárgyalás alá kerül. — Megjelent az Adóügyi Tájékoztató! Kapható a Társulatnál. — Felhívjuk a tagokat, hogy tagsági díjajukat rendezzék, mert későbbi fizetés esetén magasabb összeget kénytelenek fizetni. — A fűszerkereskedők szakosztálya csütörtökön 3 órakor választmányi ülést tart. — Kereskedelmi ügyintézők szakosztálya csütörtökön 4 órakor ülést tart fontos ügyekben. — Vásári és üzletnélküli kereskedők szakosztálya utólagra szólítja fel a szakosztály tagjait, hogy akik a közmunkaváltást a Társulatnál keresztül kívánják leróni, illetve, aki a forgalmi adóközösségben részt akar venni, az szerdán 2 óráig feltétlenül jelenjen meg a szakosztály irodájában. Későbbi jelentkezést nem veszünk fel. — Textilkereskedők, akik a közmunkaközösségre jelentkeztek, kedden fél 4 órakor ökvetlen jelenjenek meg, mert a meggyezés megtörtént. Azonkívül felhívjuk minden kereskedő tagtársunkat, hogy forgalmi adóközösségre kedden, szerdán és csütörtökön 4-től 6 óráig ökvetlen jelentkezzenek november 1-től március 1-ig bruttó bevételük részleges és összegezett kimutatásával.

Az angolai magyar segélyakció gyűjtésének eredményeképpen 2500 szerzetesomag érkezett Angliából a népjóléti miniszterhez. A csomagokat azok a bányamunkások kapják, akik a legnagyobb munkaterjedelmet értek el.

Budapesten az elmúlt napokban a németországi haláltáborokban elhunytak testéből készített szappant hoztak forgalomba. A budapesti hitközség megvásárolta a szappant és kegyelet mellett elföldeltette.

Cukorrépatermelők figyelmébe

A Szerencsi Cukorgyár közli a szerződéses cukorrépatermelőkkel, hogy a vetőmag kiosztás Debrecenben, Hunyadi u. 3. sz. alatt az alábbi sorrendben történik:

Folyó hó 12-én: A, B, C, Cs, 13-án: D, E, F, G, Gy. 14-én: H, I, J, K, L, M, N, O, P, R, S, 20-án: Sz, T, 21-én: U, V, Z, Zs betűkkel kezdődő nevű termelők vehetik át a vetőmagot. Zsákok mindenki hozzon magával.

IPARTESTÜLETI HIREK

A villanyserelő szakosztály szerdán délután 3 órai kezdettel fontos ügyekben ülést tart. — A fodrász szakosztály csütörtökön délután 5 órai kezdettel ülést tart. Tárgy: Közmunka és más fontos ügyek. — Az Ipartestület f. hó 13-án, szerdán délelőtt 11 órakor eljárási ülést tart.

SPORT

KIALLÍTÁSOKKAL TÜZDELT MÉRKŐZÉSEKEN IS GYŐZÖTT A DVSC

DVSC—Hermimezei AC 1:0 (1:0). Millénárius pálya, 1000 néző. A DVSC ma szombaton megérkezett Budapestre, úgyhogy plihenven vehette fel a küzdelmet. A mérkőzés első percében a HAC támadott többet s a 17. percben Pázmány hatalmas szabadrugását Nagy I. ragyogóan védte. A HAC támadások során Kassai nagy lövése a kapufa mellett surran ki, majd lassan feljön a DVSC is. Szép támadásokat vezet s egyre izgalmasabb jelenetek adódnak a HAC kapuja előtt. A 42. percben egy hátulról kapott labdával Sidlik remekül elfut, az alapvonalról középre iveli a labdát és a befutó Nagy III. jobbal a kapu jobb sarkába küldi a labdát 1:0. Szület után eleinte ismét a HAC a többet támadó. A 20. percben a játékevezető Forgácsot utánrúgásért kiállítja és a HAC 10 emberrel küzd tovább. Keményre változik a játék. Pázmány nagy lövése a felső lércél pattna viszlése. A 42. percben Bozsor és Komlóssy összecsap, a játékevezető mindkét játékos kiállítja. A játékevezető ítélet után Horváth, a HAC kapusa önként elhagyja a játékerteret és az utolsó három percben 10 DVSC és 8 HAC játékos játsza végig. A mérkőzés izgalmas játékot hozott. A HAC nem volt könnyű ellenfél, de a DVSC nagy szívvvel és lelkesedéssel küzdött s végeredményben megérdemelten aratott győzelmet. Különösen Nagy Mihály játszott jól a debreceniek közül.

A DVSC hetedik a bajnoki táblában, mert a Keleti csoportban így alakultak a mérkőzések eredményei: Újpest—Szeged 5:0 (3:0) Zugló—Er-So 5:4 (1:3), Kispeszt—Diósgyőr 1:1 (1:0), Vasas—Békéscsaba 3:1 (1:0), Törekvés—EMSE 1:1 (0:0), Elektromos—Salgótarján 0:0.

A Nyugati csoport eredményei: Ferencváros—MTK 3:0 (3:0), Dorog—Pécs 2:0 (1:0), Budafok—Szolnok 2:1 (1:1), Haladás—UMTE 0:0, Csepel—EMTK 2:0. Félbeszakadt. Kőbányai Barátság—Szentlőrinci AC 4:3 (2:1). Az ETO—Dózsa mérkőzés elmaradt, mert a Dózsa MADISZ nem jelent meg a mérkőzésen.

A Keleti csoportban ez a helyzet: 1. Újpest 33 p. 2. Vasas 25 p. 3. Szeged 23 p. 4. Kispeszt 20 p. 5. Diósgyőr 20 p. 6. Er-So 19 p. 7. DVSC 16 p. 8. Elektromos 16 p. 9. Zugló 14 p. 10. HAC 13 p. 11. SBTC 12 p. 12. EMSE 10 p. 13. Békéscsaba 10 p. 14. Törekvés 4 p.

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszeret eladja, mutassa meg Szelecsényinek Sas-utca 2. szám.

Ócskavasat, fémelt, rongyot a legmagasabb árban vesznek. Eötvös-u. 110

KALAPJA piszkos, forróatlan ifj. DALMI lakposzter szakszerűen tisztítja, formázza. Vár utca 2. (Csapó, Vár utca sarok.)

FIGYELEM!
VESZEK: Ibrótt varrógépet, rádió, kerékpár, gramofon alkatrészeket.
Horváth Tihamér műszerész m. Deák Ferenc-utca 9.

MAI árat fizetek aranyért, ezüstért.
TAKÁCS SÁNDORNÉ
Piac-utca 22. szám.

DKASE II.—DVSC II. 1:1 (1:0). II. oszt. bajnoki, dohánygyári pálya, vezette: Páll Gólvő: Csakány II. ill. Osztroveczky. J6: Csakány II., Fülöp, Horváth, Szörzős III. Szűcs és Osztroveczky.

MÁV Booskat—DMTE 3:0 (1:0) Barátságos mérkőzés. Gólvő: Parti (3).

Nyíregyházi MADISZ—Postás 5:2 (3:0). Kérdeti I. oszt. bajnok. Nyíregyháza. A debreceniek góljait Reichl és Józsa lőtték.

DVSC—Diósgyőr 7:7. Barátságos mérkőzés. A mérkőzés kefordulós szabadfogású és görög-romai volt. A görög-romai stílusú mérkőzésben 5:2 arányban a DVSC győzött, míg a szabadfogásúban 5:2 arányban vereséget szenvedett a diósgyőriektől. Eredmények: görög-romai: Deli DVSC portozással győz Mészáros Diósgyőr ellen, Sipos DVSC portozással veszít Bárdoczky, Tarcsal DVSC tussal győz Kiss, Nagy DVSC tussal győz Fejes, Artai DVSC p. v. Toth, Némethy DVSC tussal győz Nagy, Tarányi DVSC p. győz Bagosi ellen. Szabadfogásban a DVSC győzelmet Némethy és Tarányi, mindketten tussgyőzelemmel aratták.

A DRASE összes játékosai kedden délután 3 órakor a DEAC pályán tartandó edzésen jelenjenek meg. Vedres Intéző.

A Csepel—EMTK mérkőzés születése nagy izgalom keletkezett, mert az EMTK öltözőjét kirabolták, sőt a vedőglóblit is elrabolták több holmit. Ilyen események után az EMTK nem volt hajlandó kiállni a második félidőre.

GYÁSZROVAT

Köszönetnyilvánítás. Márdezon rokonoknak, barátoknak, ismerősöknek, akik feltekem temetésén résztvettek, ravatálára köszönet helyezett ezúton mondok köszönetet Vékony Sándor.

Takács József

féldírtokos

75 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető díszruvatalozó termében a református egyházi szertartás szerint. Gyászolják: Felesége: Bura Erzsébet; testvére: Takács Sándor nejevel, Benze Juhánával és gyermekével; sózországa: id. Arany János gyermekével, az Polgári Sándorné gyermekével, Bura Sándor nejevel és gyermekével, valamint az özvegye közeli és távoli rokonai. Lakás: Pacsirta utca 18. sz. Dankó temetőben.

Papp Lászlóné

Kovács Ilona

52 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Ravatalozó termében a gör. kat. egyház szertartás szerint. Gyászolják: szerető férje: Papp László MÁV mosdonyvezető, valamint gyermekei és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Lónyai-u 35 Gebauer temetőzési vállalat.

